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Aufgabe 5 (Funktionenreihen und -folgen in C). (4 Punkte)

a) Zeigen Sie, dass die Funktionenreihe
P

1

k=0
1

(z+k)2
auf f z 2 C jRe(z) > 0 g

gleichm�a�ig konvergiert.

b) Wir betrachten die Funktionen fn(z) = zn.

(i) Bestimmen Sie die gr�o�te Menge D � C, auf der die Folge (fn)n2N punktweise
konvergiert.
Hinweis: Sie d�urfen ohne Beweis nutzen, dass f�ur ein irrationales � 2 R die Menge

fe2�i �n jn 2 Ng dicht in S1 liegt.

(ii) Konvergiert die Folge gleichm�a�ig auf D?

(iii) Konvergiert die Folge lokal gleichm�a�ig auf D?

(iv) Konvergiert die Folge (lokal) gleichm�a�ig auf dem Inneren von D?

Aufgabe 6 (Komplexe Di�erenzierbarkeit). (4 Punkte)

a) Bestimmen Sie die Punkte x+ i y 2 C, in denen f(x+ iy) = y2 sinx+ i y komplex
di�erenzierbar ist.

b) Es sei u(x; y) = x3 � 3xy2 + 1. Bestimmen Sie eine Funktion v(x; y), so dass die
Funktion f(x+ iy) = u(x; y) + i v(x; y) auf C holomorph ist. Ist v(x; y) eindeutig?

Aufgabe 7 (Winkeltreue). (3 Punkte)
F�ur k 2 Z seien Hk = i k +R � C und Vk = k + iR � C die horizontalen bzw. vertikalen
Koordinatenlinien in C, und

f : C! C; z 7! z2 :

Skizzieren Sie die Bilder f(Hk) und f(Vk) f�ur �2 � k � 2. Achten Sie dabei auf die
Winkeltreue von f in z 6= 0.

Aufgabe 8 (Wirtinger Ableitungen). (4 Punkte)
Sei D eine o�ene Teilmenge von C und f : D ! C reell partiell di�erenzierbar. Wir
de�nieren
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f�ur f(x+ iy) = u(x; y) + i v(x; y) und @f
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+ i @v
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.

a) Zeigen Sie: Falls f in z0 2 C holomorph ist, so gilt @f

@z
(z0) = f 0(z0).

b) Zeigen Sie, dass f genau dann holomorph ist, wenn f reell total di�erenzierbar ist
und @f

@�z
= 0 gilt.

c) Zeigen Sie, dass f genau dann antiholomorph ist, wenn f reell total di�erenzierbar
ist und @f

@z
= 0 gilt.

d) Sei f(z) = z2�z3. Berechnen Sie @f

@z
und @f

@�z
.


